

## 陈翰笙的母教(素材)

陈共 83.8.28—31 写

HS得暇时与其妹辜雅追记母教常讲的谚语，日积月累，共得200多条，题其小本，曰《娘女常用的成语》。HS多次对人说：“我敢说今天这样一个人，完全是靠我母亲的教导。”可以想见，母教的教导对他的为人行事是何等重要。1982年冬，我借录了全部谚语。其中有些不明白的，曾经向辜雅，但疑问并未全部解决。1983年春，得知和老同学吴君人吴君祥于春季来京小住。深庆解疑有人。7月溽暑，吴夫子补作业里斯多德《气寓篇》译稿奉引之暇，每日铨释谚语数十条。三周结束。朝夕谈论民俗乡俗。考订了一些方言俗字，斟酌了一些语义，解决了若干疑问。8月底据草文和吴祥写了这份素材。至此，走到一个缺憾。这里没有应用谚语的具体事例。以后遇有这类事例，应当随时补充。

HS年近九十，谈到往事，常谈到他的母教。他常说：“我这个人处世，主要是靠的母教；我母亲教了我做人的道理。”他还说：“如果没有我母亲的教导，我今天不知道成了怎样一个人呢。”有人写他的访问记，他总要提到母教。访者没有重视。他表示不满。他用笔批注过：没有提到他讲过的母教的谚语是个缺憾。他很重视孝道。有人孝顺父母，他视为美德，说“这个人还不错，听说很孝顺父母”。他讲一个笑话：~~听说~~听说，国民党大官听说他去无锡专程扫墓，就说：“陈翰笙恐怕不是个共产党人，他还扫墓呢。”说完，哈哈大笑。值得纪念。

的是：他越是到晚年越是到八十年代，再到家庭教育的铁腕，田叔不受重视，他~~对~~<sup>对他</sup>母女的教导的情感和认识就~~越~~<sup>更加</sup>深厚，~~越~~<sup>更加</sup>深刻。这完全以理解的。

八十年代初，HS<sup>那时</sup>常和他的胞妹秦雅在一起回忆他的童年，~~那时~~<sup>她</sup>对他们的生活的话语。记起一条，就记录一条，写在一个小本本上，题名为《娘的常用的方言语》。严格讲来，这是谚语，不是成语。日积月累，追记了二百多条。HS 把这个小本放在手头，随时可以翻阅补充。这二百条谚语，只有一部分是全国各地普遍使用的，不少是无锡方言俗语，有它的地理特点和历史特点，是一般谚语专书里所没有的。娘母不识字，不能留下一部人生哲理的著作，而HS和秦雅所追记的常用谚语正是一部太湖地区千百万人民长年传诵的实际生活经验的总结，富有哲理奥秘，规定人的行为的教训。

娘母俗语的主要内容，完全可以从太湖地区，特别是他的故乡无锡的长期历史，特殊的地理环境和一定的社会背景乃至家庭生活，找到印证。  
封闭社会的基本阶级矛盾是地主阶级与农民阶级的对立，这是多种多样具体历史概括起来的抽象原理。而在这个基础上，平民势力与权势势力的矛盾开始经<sup>《从周》</sup>贯穿我国几千年的现实生活。太湖地区是我国布宇（十二、十三世纪；1127-1279）以来，特别是明朝一代（十四、十五、十六世纪）文化最高的富饶地区，所以这个地区正是平民对权势两种势力矛盾最尖锐的地区。晚明时期（十七世纪末），以无锡为中心的车林发正反映平民对权势的矛盾。

娘母俗语的主要内容是平民反对权势。其次是儒家立身处世之道。

在这一百条谚语里，  
反映出族权观念，封闭保守的因素。一切都受地理  
性格，观察的，事物的，积极的。这些，  
似乎很早实际上，  
一个世纪在工业化  
之前的社會里没有的，  
更把家庭妇女西方  
也带去的。

解放前的妇女是完全听从父母意旨和个人命运支配的。三从四德在工商业最发达的太湖地区不是走向松驰而是相当巩固。翰母出身于经营手工业作坊的富裕的平民家庭。翰父是一个毁有田产的知识分子兼营小商业的家庭。都属于平民阶层，具有反对权势的共同性。但这两者是一致的。翰母一生强烈地自强不息，自我克制的精神，完全得力于传统的妇道。她在逆境中安心乐命，把希望寄托于儿女的教育。十九世纪中叶无锡一带的社会发生了重大变化，严重影响了人们的精神状态。太平天国的兴起给朴素的男女体格和生活方式一次重大冲击。也给传统的意识形态一次严峻的考验。太平天国失败，人文思想重获了自信。兵燹以后，无锡一带接踵而来的大幅度，夺去了半数以上的人口，不少地方十室九空，不少村落成了废墟。死亡造成的恐怖使人们对人生、对社会、对家庭、对子女，采取一种空前严肃认真的态度。翰园俗语，词简意深，正反映了这样一种到历史变化中的精神状态。

HS 说过，影响他一辈子的母教，最重要的是三条做人的俗语。

① 见得大佛得之拜 见得小佛踢一脚。  
“见得”  
“大佛”  
“小佛”

“得”是无锡方言，也通行于江浙。意思是“熟识有介事”，“一本正经地”，“郑重诚实地”。佛像本是释迦牟尼的偶像，体积大小不过是个形式，主要是代表佛的精神实质。大至几丈，小至盈寸，这代表佛的形象。只有蠢人只重视佛像的外形，不认识它的实质，对庞大佛像顶礼膜拜，对小型佛像就大而不起，非但不表示尊敬，反过来，还要踢它一脚，加以侮辱。这三俗语含义很广，寓意很深。它反对只看外表不顾本质的愚昧，反对假装正经，毫无诚意的行为。这是对趋炎附势、等级观念、欺弱怕

强、帽上压下---愚蠢行为的嘲笑。这俗语，在今天社会主义社会也没有失去它的现实意义。例如，我们人民政府的高级干部、基层干部、乃至民警，职位虽有高低，但都在不同的工作岗位上代表人民行使职权。如果只尊敬上级，却蔑视下级，也是必须讽刺的蠢事。HS 把这一系列的一条，反映母教的平民主义思想，也说明他在幼年就受到民主思想和反对等级观念的陶冶。

### ② 人是穷格，心是红格。

“格”是无锡方言的庭语词尾，相当于“的”。“红”有时用“同”。意思是：没有钱的平民都富有同情心，正大光明，光明磊落；虽然没有钱，但思想情感是高尚的，齐心一致的。这条俗语与西方工业革命后无产阶级一致性的起龙没有关系，与农民反对地主也没有关系。它来源于平民反对权势的实际生活，导源于东林党人性善论的学说。无锡张宾阳（1550-1612）以性善为宗主的“圣人教人为善去恶。为善者其所固有去恶者其所本无。”“论丰体，只性善二字，论工夫只小心二字”。（原刊《无锡县志》卷19 人物 张宾阳 11-12页[《明史列传》]）反对权势是以无权无势的平民为社会基础，也包括地主和商人在内，理论是以孟子性善为依据，阶级观念不鲜明是明确的。

### ③ 做人总要能做到请人回避

“回避”是借用封建礼仪的词汇。“请人回避”的意思是指都躲开你，远离你”。辛亥革命前，现任官员或有爵位的绅士出行，随行要有仪卫为前卫，前面有鸣锣开道，接着有两人各掮一本牌，俗称虎头牌，白漆木板的上端画有彩色虎头。

一块木牌上用端正宋体漆上“肃静”<sup>肃静，</sup>~~禁止喧哗~~，禁止喧哗，另一块是“迴避”要人们避开，不许挡道。后面是官绅坐着的大轿。这是回乡语里“迴避”两字的来历。这句谚语不仅告诉人：不可搭架子，威风凌人，使得人家都害怕你。它还告诉人，不要处处占别人的便宜，一心自私自利，使得别人都怕接触你，受到损害，都远远地离开你。用现在的口语来说，就是不要脱离群众。

#### (4) 有理堂前打太公

“太公”泛指尊长，不一定专指哪一辈，古汉语的父、祖父、曾祖都称太公。这句谚语只要真有道理，可以公开批驳长辈。也可以这样讲：长辈如果没有道理，你可以不服从他的意愿。这也是明显地反对权势，只要有真理，就可以反对有权威有势的人物。

#### (5) 不听好人言，终吃苦黄连

这是遍及中国各地的流行谚语。这是说，不听从正确劝告，一意孤行，结果一定是要失败，尝到痛苦的教训。

这句谚语包含着深刻的道理。做人就要待人接物，对待社会生活的态度。这里面有是非与非、善与恶的界线问题，也有因果与福的因果关系问题。  
这句谚语完全没宗教意味，超现实的因素根本不存在。一切都是现实的、唯物的、积极的，而且是辩证的。这一点，似乎很寻常。实际上，一个十九世纪末民女，

没有宗教迷信观念，在西方确实是非常不寻常的。

按照HS6的亲身体会，这句话是他对基督教如何认识人中的一个总纲。如果进一步分析，就可以看出这个总纲里包含着是非、善恶、智慧的多界，以及福祸的因素。  
关键，而问题的核心作用是平民与权势的~~对立~~。它的逻辑是：平民是善良的，是明<sup>3,</sup>就<sup>明</sup>的，因而是幸福的；~~有权势者是坏的~~，~~有权势者能危害平民~~，依靠权势，  
是权势是愚蠢的，因而会带来祸害。有利于平民是善，有害于平民是恶。

输卵管对趋炎附势的讽刺是很尖锐的，如“热面孔碰到冷屁股”，“有事有神，无事无神”，“要菩萨请菩萨，勿要善萨斗善萨”，都表明趋炎附势，对恶势力卑躬屈膝的丑陋和自私自利的精神状态的鄙视。

输卵管对幼儿教育有严格要求。有些俗语是针对儿童的。

### 幼儿教育

输卵管要求儿童生活要有秩序，不许乱七八糟；要诚实、独立、慎言、惜闻；反对溺爱。

~~舞齐~~生活有秩序，不许乱七八糟的谚语有“舞齐，舞齐，象摘了头的苍蝇”。“舞齐”，无锡方言，指儿童乱蹦乱跳，横冲直撞，攀高爬低，扰乱秩序，~~象~~无目的窜动。谚语对这类举动表示厌恶，比作没头苍蝇在屋子里乱转。

“一缸黄鳝，一条鲅鱼”是说不守秩序的儿童会害群之鸟闹得大家不安静。无锡濒临太湖，多河流、水塘、稻田，水产丰富，普遍吃鳝鱼。往往把许多鳝鱼存放在水缸里，多天不死，安静不动。鲅鱼性喜钻泥。鳝鱼缸里只要放进一条鲅鱼，鱼群就翻缸乱跳。这是指几个安静的孩子在一起玩得很好，要一个坏脾气的孩子参加进去，大家都被他闹得不安静了。

“戴着风，就扯篷”反对鲁莽冒失。无锡的小渔船往往用草席、芦席作帆，帆前缀称“扯篷船”。无锡人说“篷”就是帆。扬帆必须先识别风向、风速。这条谚语是反对鲁莽急躁，不认明时机就冒险行事。告诫儿童不要轻率从事，要先观察实际情况，要有步与聚，不要蛮干。

“心定自然凉”是说儿童要冷静。夏天，天气炎热，儿童往往心烦意躁，坐立不安。针对这种心理状态，要儿童心神安定，就不会闷热不安。

“不皮皮杂乱的东西，要它做啥”，指要经常清除废物，保持整齐清洁。儿童往往把废物和有用的东西混在一起，弄得杂乱无章。这是告诉儿童必须随时清理，保持秩序。

### 猫

讲完诚实的谚语是颇有风趣的。“不要虚盖粪”比“欲盖弥彰”生动活泼，幽默，讽刺得更尖锐。~~猫~~猫屎，必用前爪拨些灰土乱草盖在粪上。但这是它的动物习性，不会检查，所以~~猫~~猫屎多半还是暴露着。人是万物之灵，做到坏事，终于暴露，也就同~~猫~~猫一样了。这是告诉儿童做坏事要诚实，坏事是遮掩不住的。同义的谚语还有“三节指头露面孔”。

“接勒毛边没光边”是讽刺弄虚作假，只说好歹，不说坏事。“接勒”无伤大雅。毛边是粗糙难看的一边，光边是整齐好看的一边。意思是说，把难看的一边隐藏起来，只炫耀好看的一边。告诉儿童要诚实，好就是好；坏就是坏，要实事求是，不要只说好不说坏，更不要把坏说成好。

### 讽刺

“吃咀面层皮，翻过去钉鞋底”是~~讽刺~~讽刺。石榴皮“是说石榴皮的背面表皮有一粒一粒的凹面，“钉鞋”（农村走泥地的雨鞋）底是铁钉一颗一颗的凸面。一凹一凸完全相反。这是说，对于某件事物，说好说坏，全凭你一嘴。是好是坏，应当看它的本质，不应当凭个人利害。

输卵管对儿童从很早起就灌输经济自立，不依赖家庭的观念。她常对儿童讲“爹有，娘有，哥有，嫂有，勿及自有”；“自有自便当”；“求人不如求己”；“呒不铜钱，只好哩逼肺管”。 “呒不”是无锡方言“没有”，“哩逼”是“隔壁”。

要儿童爱惜光阴，要勤劳，不许虚度时光。她时常讲“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。”无锡平民特别强调这句古语，都以珍惜光阴勤劳务本，游手好闲不务正业为耻。这种社会风尚是他们的家庭格言。这是很自然的，一个平民家庭全靠子弟上进取材，才能脱贫致富。无锡社区，权势家族也不能世代保持权势，所以普遍要求儿童努力学习，要求他们“举不离手，曲不离口”。

慎言的教导有“嘴饭好吃，嘴话难说”。平时家常吃饭，饭碗里的饭总是咸得平均的，不堆得太高。但来客人，特别是从农村来的，往往把饭堆得满满的，表示亲切，这就叫做“嘴饭”。客人走到咸意，却叫勉强多吃一些，即使过量，也无所谓，所以没“嘴饭好吃”。“嘴话”是过头的话，自吹自擂的话，自满自豪的话。说了这种话，后果非严重，所以没“嘴话难说”。这是告诫儿童说话要慎重，不要说大话。要求儿童“安勿处世，闭口深藏”。讽刺嘴风胡言，出口伤人，恶言恶语，抹黑善意，就说“狗咀里磨不出象牙来”。

输卵管对幼儿实行教育，不要溺爱。有些谚语是非常精辟罕见的警句。例如，“做女娘的只生他精身，勿生他精心”。这是说，母亲只生育一个新生儿，

要靠教育，自然人才能成为一个真正的。又说：“三岁首，到老一半”，是指一辈子的品格是在小时候养成的。她主张对儿童教育要严格，不应当一味溺爱；“棒头上出孝子，筷子头上出逆子”。这是说：经过严格管教的儿童，就会孝顺父母；娇生惯养，只顾吃喝，养尊处优，~~长起来的孩子~~<sup>大3</sup>不会孝顺父母。“手未捐到青天里，敲起来打”是讽刺那些虚张声势，管教不严，装作打孩子的姿态的父母。

“大娘差小娘，小娘当门槛”，是说父母年纪孩子劳动，孩子不应当指挥别人。如大娘推给老二，老二推给老三，推到最小的一个，这件事就落空了。“一娘生九样”是说：一母所生的儿童，受了同样的家教，孰兄弟的品质也会大不相同。意思是说，如果没有教养，差别就更大了。

### 做事

翰母着重做事要量力而行，不要徒劳无益。她强调现实，没有条件，就不现实，不现实就没有实效，就要失败。“磨盘底下拾担挑不穿”或“石板底下拾蛆毒翻不转”，是说做事要有条件，条件不许可，任你怎么活动也弄不出什么名堂来。“虫累缘壳里做道场”，是讽刺一个人做事，不估量自己的力量。“呒还牛（只好）拖耕田”或“犂牛耕田，狗把犁”，也是说力事<sub>必须具备条件</sub>，“呒还”无锡方言是没有。狗是不能代替牛的。无锡的粘土水田，只有水牛才拉得动，黄牛拉不动，不能代替水牛。“皇帝勿急，急煞太监”讽刺一个人忙了他份外的事情。

讽刺庸人自扰，自讨苦吃。她就说“捉个虱子来，头上搔痒”。本来没有虱子，头也不痒，自己捉个虱子来，弄得满头发痒，自作自受。或者说“戴得石龟调鬼星”。

石臼是舂米的器具，至少有四五十斤。“调”是扮演。农村里草台班子唱戏，俗例，开场前要“调和官”、“调财神”，“调魁星”。魁星是管文风鼎盛的神。纨绔子弟拿出钱就叫用戏班子的行头调一次魁星。这是取笑作年的事。说明富人做事吃力不讨好。嘲笑白费心思，就说“~~眼眉眼底~~<sup>眉目</sup>瞎子看”，~~捕~~<sup>说明</sup>对盲人所看事物是件蠢事。

在日常生活中，输卵管是用谚语表达她的意思，有的是针锋相对，有的是褒贬倒击，有的是触类旁通，都很机智幽默，给儿女留下经久不忘的深刻印象。

家庭气氛阴沉，她就说“宁吃开眉粥，勿吃皱眉饭”。吃粥表明家庭清寒，吃饭表明富裕。开眉是愉快和睦，皱眉是忧愁猜忌。说明欢乐比富裕可贵。

遇到硬干耗子，为力不通，她就说，“软柴可以捆硬柴，硬柴捆不了软柴。”强调节俭，不借债，她就说“冷末冻在风里，穷末穷在债里”。遇到困难，找错了原因，就说，“病屎勿出，怪胴亂”，“胴亂”就是肛门。讥笑一毛不拔的悭吝人就说“只有鸡吃水，呒不鸡撒尿”。鸟类饮水很少，膀胱小得在粪里排出，没有专用的输卵管，形容吝啬人只进不出。遇到花言巧语的不怀好意的人，就说，“说咀郎中没好医”。遇到摆老资格，欺负别人的事，就说，“发进~~山~~三日火”。“山门”是庙门，早三天受戒的和尚欺负后来的和尚。教导家庭或同族团结一致，就说，“篱笆扎得紧，野狗钻不进”。主任要吝啬人~~捕~~出钱出力必须施加压力就说：“核桃是要敲得吃的。”有人遇到吃亏上当的事，

就劝他“初娶气，只要记”，记住这次教训。帮助别人，要有一定的限度，超过限度就成了寻笑的资源。她说“做媒人，还要包生倪子”，“倪子”就是儿子。晓喻违反常规，必然招祸，她说：“锋刀挂在屁股上，自割自”。锋刀口朝外插在腰带上才是常规。~~谁想~~为人做事要防小人，她说，“叫花子没棒受狗的气”。指出一时的争吵，不久就会和好，她说，“船头上相骂，船梢上讲和。”总结解放前妇女夫家与娘家的经济关系，她说，“吃倪子饭，写~~并~~写出；吃女婿饭，谢谢~~并~~付出”。解放前，无物社会习俗：妇女出嫁，就跳了夫家的家庭成员，不赡养娘家是正常的；对自己的父母只作为客人招待。所以妇女是由儿子负责供养，~~而~~<sup>有双</sup>她表示不满，但是到女儿女婿家作客，只能寄乞乞气。~~她会治家，~~

输卵管的娘家相当富裕，夫家相当清寒。出嫁以后守候~~财~~安命，绝不想沾娘家的光。~~她会治家，~~自己生了两儿一女，输卵管纳妾，仍然保持住稳定的家庭。她一直坚持从一而终三从四德的准则。她的仪态机操行，反映~~或~~<sup>她会治家，</sup>社会当时平民知识分子家庭盛行的风尚。

人们走进 HS 的住宅，看到房间里~~整洁~~朴素的陈设和 HS 待人接物，讲究升华的风度，会令人想到中国的民族传统和欧洲启蒙运动文化传统同样浓厚的气息。把这两种传统，体现在一个人身上，而恰好这样适当，童年时代的母教，起了主导作用。HS 佛教的主要内容是平民主义、人世间的现实主义。这种思想，相信平民、尊重事实、崇尚忠恕，不相仗权势、不崇拜虚假、不迷信鬼神。这种思想基本上是与西方启蒙运动的思想是一致的。

HS的母亲的行为影响了孩童的一辈子，因它是不自觉的，所以只有HS知道，别人是不知道的。 HS童年时期，家境清寒，有时输卵管必须用自己的劳动挣钱来维持家用。 例如，她向杂货店要些瓜子、杏核，夜间生炭剥壳，让斤斤雨利，钱数零星，但也家用。有一次，输卵管HS两枚银元让他交学费。那天，下雨，HS穿上钉鞋，非常得意地把两枚银元放在钉鞋子，自己认为，这是万无一失了。不巧，走到桥上，出脚不慎，两元钱滚到河里去了。回来告诉妈。妈愣住了，这两块钱来之不易啊，要多少晚才能摸到的钱啊？她两手不停地拍打自己，发疯地自责道：我是在孩子身上打过一下。HS痛极了，比打在他身上还痛苦。于是他跪倒在地面前说：下次一定小心。年近80岁的HS，对这件七年前的事，仍记忆犹新。为什么印象太深刻了！

输卵管常讲一句谚语：“一钱不啻虚空地”。这是说不浪费一个钱，每个钱都要放在正当的用途上。 HS对自己真是丰俭必较。 我国著名历史学家翦伯赞说过：他一生没有任何嗜好，不抽烟，不喝酒，真是难得。 HS不但没有烟酒的嗜好，在喝茶的嗜好也没有。即使喝水，也只是每天一次，从不在外喝水。也不吃有刺激性的食品。生活一直是理智的生活。 不但花钱，花时间也不啻虚空地。每天的时间是排得满满的，每周，每月，每年也是这样。绝不虚度。

从HS的习性可以看出中国民族传统的女性的形象，从输卵管的品格，也可看出HS的品格。

# 陈翰笙的母亲(素材)

陈扶世 83.8.28—3/写

HS得暇时与其妹秦雅连记母亲常讲的谚语·日积月累

共得200多条，题其小半，曰《娘·常用的谚语》。HS多次

对人说：“我成为今天这样一个人，完全是靠我母亲的教导”。可以想见，母亲的教言对他的为人行事是非重要的。1982年冬，我借录了全部谚语。其中有些不明白的，

曾经通过秦雅连，但疑问并未全部解决。1983年春，得知老同学聂锦杨人吴春彭将于春季来京探望。深庆解疑有人。

7月溽暑，吴老于补作亚里斯多德《气象篇》译稿索引

之暇，每目錄释谚语数十条。三周竣事。朝夕读诵无妨  
半倍。参考了一些方言俗字，斟酌了些语义，解决了若干  
疑问。8月底据草文和吴释写了这体素材。至此，感到一  
个缺憾。这里没有应用谚语的具体事例。以后遇有这类  
事例，应当随时补充补充。

HS年近九十，谈到往事，常谈到他的母亲。他常说：“我这个人

为人处世，主要是靠的母親；我母親教了我做人的道理。”他还说“如

果没有我母親的教导，我今天不知道成了怎样一个人呢。”有人写他的访

向记，他总要提到母親。访者没有重视。他表示不满。他用笔批注

过：没有提到他讲过的母親的谚语是个缺憾。他很重视孝道。有人孝顺

父母，他视之美德，说“这个人还不错，听说很孝顺父母”。他有一个笑语：

秦雅连，听说国民党的大官听人说他去无锡专程扫墓，就说：“陈

翰笙恐怕不是个共产党人，他还扫墓呢。”说罢哈哈大笑。值得注意

的是：他越是到晚年，越是在八十年代，看到家庭教育的缺陷，母亲不受重视，  
他对他母亲的教导的情意和认识就更加深厚，更加深刻。这是完全  
可以理解的。

八十年代初，HS 常和他的胞妹秦稚在一起回忆他幼童时，慈母对  
他们常说的谚语。记起一条就记录一条，写在一个小本本上，题名为《娘口常  
用的成语》。严格讲来，这是谚语，不是成语。日积月累，已记了三百多条。  
HS 把这个小本子放在手头，随时可以翻阅补充。这三百条谚语，只有十部  
分是全国各地普遍使用的，不少是无锡方言俗语，有它的地理特征和历史  
特点，是一般谚语专书里所没有的。秦母不识字，不解留下一部人生哲理  
的著作，而 HS 和秦稚所追记的常用谚语正是一部太湖地区千百万人民年  
传诵的实际生活经验的集结，富有哲理思想，规定人们行为的教训。

秦母所讲的奥秘内容，完全可以从太湖地区，特别是他的故乡无锡的  
长期历史、特殊的地理环境和一定的社会背景乃至家庭生活，找到印证。  
封建社会的基本阶级矛盾是地主阶级与农民阶级的对立，这是多种多样具体历史  
极精辟起来的抽象原理。而在这个基础上，平民势力与权势势力的矛盾始终  
贯穿我国几千年历史的现实生活。太湖地区是我国南宋（十二、十三世纪；1127-1279）  
以来，特别是明朝一代（十四、十五、十六世纪）文化最高的富饶地区，所以这个地区正  
是平民对权势而种势力最有尖锐的地区。晚明时期（十七世纪末），以太  
锡为中心的东林党正反映平民对权势的矛盾。

秦母所讲的主要内容是平民反对权势。其核心是立家立身之道。

解放前的妇女是完全听从父母意旨和个人命运支配的。三人四德在工商业最发达的太湖地区，不是趋向松弛而是相当巩固。翁母出身于经营手工业作坊的富裕的平民家庭。翁父是一个既有田产的知识分子兼营小商业的家庭。都属于平民阶层，具有反对权势的共同性。但鄙家寒门一贫富。翁母一生了强烈的自强不息，自我克制的精神，完全符合于传统的妇道。她在逆境中安之乐命，把希望寄托于儿女的教育。十九世纪中叶无锡一带的社会发生了重大变化，严重的影响了人们的精神性状态。太平天国的兴起给旧有的思想体系和生活方式一次重大冲击。也给传统的意识形态一次严峻的考验。太平天国失败，农家思想重获了自信。兵燹以后，无锡一带接踵而来的大瘟疫夺去了半数以上的人口，不少地方十室九空，不少村落成了废墟。死亡造成的恐怖使得人们对人生、对社会、对家庭、对子女，采取一种空前严肃认真的态度。 翁母俗谚，词简意深，正反映了这样一条历史变化中的精神状态。

H.S 说过，影响他一辈子的母亲，最重要的是母亲做人的俗谚。

！

(1) 见得大佛得礼拜，见得小佛踢一脚。

“得”是无锡方言，也通行于江浙。意思是“忽然有件事”，“一本正经地”，“貌似虔诚”。佛像本是释迦牟尼的偶象，体积大小不过是个形式，主要是代表佛的精神实质。大至几丈，小至盈寸，总代表佛的形象。只有蠢人只重视佛像的外形，不识得它的实质，对庞大佛像顶礼膜拜，对小型佛像就看它不起，非但不表示尊敬，反过来还要踢它一脚，加以侮辱。 这条俗谚含义很广，寓意很深。它反对只看外表不顾本质的思想，反对假装正经，毫无诚意的行径。这是对趋炎附势，等级观念，欺弱怕强的

强、帽上压下——愚蠢行为的嘲笑。压榨剥削，在今天社会主义社会也没有失去它的现实意义。例如，我们人民政府的高级干部、基层干部乃至民警，职位虽有高低，但都在不同的工作岗位上代表人民行使职权。如果只尊敬上級，却蔑视下級，也是你所讽刺的蠢事。H.S 把這一章列在第一条，反映南潯的平民主义思想，也说明他生幼年就受到民主思想，反对等级观念的陶冶。

### ② 人是穷格，心是红格。

“格”是无锡方言的定语词尾，相当于“的”。“红”有时用“同”。意思是：没有钱的平民都富有同情心，正大光明，光明磊落；虽然没有钱，但思想感情是高尚的，齐心一致的。这条俗语与西方工业革命后无产阶级统一战线没有关系，与农民反对地主也没有关系。它来源于平民反对权势的实际情况，来源于东林党人性善论的学说。无锡研究所以以性善治家，主张“圣人教人为善去恶。为善为其所固有，去恶去其所本无。”“论本体，只性善二字，论工夫只小心二字”。（康熙）《无锡县志》卷四十一林 遵道成 11-12页【《明理和行持》】反对权势是以无权无势的平民为社会基础，也包括地主和商人在内的，理论是以孟子性善为依据，阶级观念不可能是明确的。

### ③ 做人总要真正做到请人回避

“回避”是借用封建仪式的词汇。“请人回避”的意思是指大家都躲开你，远离你”。辛亥革命前，现任官员或有爵位的绅士出行，前面要有仪仗的前卫，前面有鸣锣开道，接着有两人各掮一木牌，俗称虎头牌，白漆木板的上端画有彩色虎头。

两字，

一块木牌上用端正宋体漆上“肃静”，~~禁止喧哗~~，另一块是“回避”要人避开，不许挡道。后面是官绅坐着的太轿。这是俗语里“回避”两字的来历。这俗语不仅告诫人：不可妨碍人，做气凌人，使得人家都害怕你。你还告诫人，不要处处占别人的便宜，一心自私自利，使得别人怕接触你，受到损害，都远远地离开你。用现在的口语来说，就是不要脱离群众。

#### ④ 有理堂前打太公

“太公”泛指尊长，不一定专指那一辈，古汉语的父、祖父、曾祖都称太公。这是说，只要真有道理，可以公开批驳长辈。因为说长辈如果没有道理，你可以不服从他的意愿。这也是明显地反对权势，只要有真理，就可以反对有权有势的人物。

#### ⑤ 不听好人言，终吃苦黄连。

~~中国各地的流行谚语~~。这是说，不听从正确劝告，一意孤行，结果一定要失败，尝到痛苦的教训。

~~业创，人情事理，人情世故。~~

~~把上列三条概括为做人的道理。做人就是待人接物，对待社会关系的态度。这里既有是与非、善与恶的简单问题，也有福与祸的因素关系问题。~~

~~家庭方面，平民与权势的关系是个中问题。不但在这些里，即使生三百多条的~~

~~谚语里，完全没宗教迷信，起现实的因素根本的因素。一切都是现实的、唯物的、积极的，而且是辩证的。这一点，似乎很寻常，实际上，一个十九世纪家庭妇女，~~

~~没有宗教迷信观念，在西方是非常不寻常的。~~

按階級的範圍來看，這可爭辯說是他母親教導他如何做主人的一個總綱。如果我進一步分析，就可以看出在這個憲綱裏包含着是非、善惡、智愚的分界，以及禍福的因素等等，而問題的核心依然是平民與权勢的矛盾。它的選擇是：平民是善良的，是明有智慧的，因而送幸福的；~~權貴~~權力者有財有勢才能危害平民，依靠权勢，財物附榜是愚蠢的，因而會帶來禍害。有利于平民是善，有害于平民是惡。

无锡俗语对趋炎附势的讽刺是很尖锐的，如“垫面子碰到冷屁股”，“有事有神，无事无神”，“要菩萨请菩萨，勿要菩萨斗菩萨”，都表明趋炎附势，对强势力量够曲膝的丑陋和自私自利的精神状态的鄙视。

无锡俗语对幼儿教育有严格要求。有些俗语是针对儿童的。

### 幼儿教育

无锡要求儿童生活要有秩序，不许乱七八糟；要诚实、自立、慎言、慎用；反对溺爱。

有关生活有秩序，不许乱七八糟的谚语有“舞齐，舞齐，寡了头的蒼蝇”。  
“舞齐”，无锡方言，指儿童乱蹦乱跳，横冲直撞，攀高爬低，扰乱秩序，教无目的举动。谚语对这类举动表示厌恶，比作没头蒼蝇在屋子乱转。

“一缸黄鳝，一条鳅”是说不守秩序的儿童是害群之鸟，闹得大家不安静。无锡濒临湖、河、流、水塘、稻田，出产鳝鱼，普遍吃鳝鱼。往往把许多鳝鱼存放在缸里，多天不死，安静不动。泥鳅性喜钻泥。鳝鱼缸里只要放进一条泥鳅，鱼群鱼就满缸乱跳。这里指几个安静的孩子在一起玩得非常好，要十个坏脾气的孩子参加进去，大家都被他闹得不安静了。

“跟着风，就扯蓬”反对鲁莽冒失。无锡的小渔船往往用草席、芦席作帆。帆船统称“扯蓬船”。无锡人说“蓬”就是帆。扬帆必须先识别风向、风速。这句谚语是反对鲁莽急躁，不认明时机就冒险行事。告诫儿童不要轻率从事，要先观察实际情况，要有步与量，不要蛮干。

“心定自然凉”是说儿童要冷静。夏天天气炎热，儿童往往心烦意躁，坐立不安。针对这种心理状态，要儿童心神安定，就不会闷热不安。

“破皮弄乱的东西，要怎做做啥”，指要经常清除废物，保持整齐清洁。儿童往往把废物和有用的东西混在一起，弄得杂乱无章。这是告诉儿童必须随时清理，保持秩序。

讲完诚实的谚语是颇有风趣的。“不要盖：盖：猫盖糞”比“欲盖弥彰”生动活泼，幽默，讽刺得更尖锐。猫拉屎，必用前爪拨些灰土乱草盖在糞上。但这是它的动物习性，不会检查，所以猫屎多半还是暴露着。人是万物之灵，做了坏事，终于暴露，也就同猫一样了。这是告诉儿童做坏事要诚实，坏事是掩不住的。同义的谚语还有“三节指头遮面三分”。

“接勒毛也没光也”是讽刺弄虚作假，只说好歹，不说坏。接勒毛方言是揭破。毛也是粗糙难看的一边，光也是整齐好看的一边。意思是说，把难看的一边隐藏起来，只炫耀好看的一边。告诉儿童要诚实，好就要好，坏就要坏，要实事求是，不要只说好不说坏，更不要掩坏没说好。

“一拽咱雨层皮，番羽过石榴皮，番羽过去钉鞋底”是<sup>讽刺</sup>羽绒雨。“石榴皮”是说石榴皮的背面表皮有一粒一粒的凹面，“钉鞋”（农村布泥地的雨鞋）底是铁钉一颗一颗的凸面。一凹一凸，完全相反。这是说，对于某件事物，说好说坏，全凭你一快嘴。是好是坏，应看它的本质，不应当凭个人利害。

翰母对儿童从很早起就灌输经济自立，不依赖家庭的观念。她常对儿童讲“爹有，娘有，哥有，姐有，分及自有”；“自有自便当”；“求人不如求己”；“呒不铜钱，只好唾面肺管”。

要儿童珍惜光阴，要勤劳，不许虚度时光。她时常讲“一寸光阴一寸金，寸金难买光阴。”无锡平民特别强调这些古谚，都以惜阴勤劳为荣，洗手好向不务正业为耻。这种社会风尚是他的家庭格言。这是很自然的，一个平民家庭全靠子弟上进成材，才能成家立业。无锡地区，权势家族也不能世代保持权势，所以普遍要求儿童努力学习，要求他们“手不离手，口不离口”。

惯言的教导有“满饭好吃，满话难说”。平时常常吃饭，饭碗里的饭总是咸得平的，不咸得太咸。但来客人，特别是从农村来的，往往把饭堆得满满的，表示亲切，这就叫做“满饭”。客人吃到咸菜，难吞咽，就勉强多吃一些，即使过量，也无所谓，所以没“满饭好吃”。“满话”是过头的话，自吹自擂的话，自满自夸的话。没了这种话，在家非恶事，所以没“满话难说”。它是告诫儿童说话要慎重，不要说大话。要求儿童“安份处世，闭口深藏舌”。讽刺满口胡言，出口伤人，恶言恶语，缺步善意，就说“狗咀里说不出象牙来”。

寓言 教育  
翰母对幼儿教育严格，不可溺爱。有些谚语是都非常精辟罕见的警句。例如：“做娘的只生他狗身，而生他狗心”。这是说，母親只生育一个自然人，

要靠教育，自然人才能成为一个真正的人。又说，“三岁看大，到老一半”，是指一辈子的品格是在小时候养成的。她主张对儿童教育要严格，不应当一味溺爱：“棒头上出孝子，棍子头上出逆子”。这是说：经历过严格管教的儿童，就会孝顺父母；娇生惯养，只顾吃喝，养成处世，成长起来的孩子不会孝顺父母。“手未捐到青天里敲起来”，是讽刺那些虚情声势，管教不严，装作打孩子的姿态的父母。  
 大概有小懒，小懒有大懒”，是说父母分配孩子劳动，孩子不应该推诿别人。如先大推给老子，老子推给老三，推到最后的一个，这件事就落空了。“爷娘生九般样”是说：一母所生的儿童，受了同样的家教，孰兄弟的品质也会大不相同。意思是说，如果没有家教，差别就更大了。

### 做事

翰母着重做事要看可能性，不要徒劳无益。她强调现实，没有条件，就不现实，不现实就没有实践，就等于失败。“磨盘底下拾粗挑不穿”或“石板底下拾粗且漏雨不转”，是说做事要有条件，条件不许可，任你多么活动也弄不出什么结果来。“虫累得壳里做道场”，是讽刺一个人做事，不估量自己的力量。“呒牛车，只好狗耕田”或“黄牛耕田狗把犁”，也是泛指必须具备条件。“呒不”无锡方言是没有。狗是不能代替牛的。无锡的黏土水田，只有水牛才拉得动，黄牛拉不动，不能代替水牛。“皇帝勿急，急煞太监”讽刺一个人忙了他份外的事情。

讽刺庸人自扰，自讨苦吃，她就说“捉个虱子来，头上搔痒”。本来没有虱子，头也不痒，自己捉个虱子，弄得满头发痒，自作自受。或者说“戴得石匠调魁星”。

石臼是舂米的器具，至少有四五千斤。“调”是扮演。农村里草台班子唱戏，俗例，开场前要“调和官”、“调财神”，“调魁星”。魁星是管文风凶良的神。纨绔子弟出钱就能用戏班子的行头调一次魁星。这是取乐作乐的事。说明蠢人做事哈力不讨好。嘲笑白费心思，就说“睬眉眼做给瞎子看”，指明时盲人挤眉弄眼是一种蠢事。

在日常生活中，输卵管是用谚语表达她的意见，有的是针锋相对，有的是<sup>是</sup>离敌侧击，有的触类旁通，都很机智幽默，给儿女们留下<sup>道理</sup>久不忘的深刻印象。

家庭气氛阴沉，她就说“宁吃开眉粥，勿吃皱眉饭”。吃了粥<sup>表明家境清寒</sup>，吃饭表明富裕。开眉是愉快和睦，皱眉是忧愁猜忌。说明欢乐比富裕可贵。

遇到硬于黄豆，<sup>为冲为不通</sup>，她说，“软紫可以捆硬柴，硬柴捆不了软紫。”强调节俭，不借债，她说“冷末冷在风匣，穷末穷在俵里”。遇到困难，找错了原因，就说，“病屎勿出，<sup>至</sup>胸孔”，“胸孔”就是肛门。讥笑一毛不拔的悭吝人就说“只有鸡吃水，无不鸡撒尿”。鸟粪饮水很少，腹中水行军塞里排不出，没有专用的输卵管，形容吝啬人只进不出。遇到花言巧语的不可依赖的人，就说“说咀郎中没好医”。遇到摆老资格，欺负别人的，就说：“先进山门三日火”。<sup>山门</sup>是庙门，早三天受戒的和尚欺负后来的和尚。教导家庭或同族团结一致，就说“篱笆扎得紧，野狗钻不进”。主任要吝啬人<sup>拿出</sup>钱出力，必施加压力就说，“核桃是要敲破吃的。”有人遇到吃亏上当的事，

就劝他“勿要急，只要记”，记住这次教训。帮助别人，要有一定的限度，超过了限度就成了可笑的荒谬，她说“做媒人，还要包生倪子”，“倪子”就是儿子。晓喻违反常规，必然招祸，她说“金锁刀挂在屁股上，自割自”。金锁刀口朝外插在腰带上才是常规。~~她~~为人做事要防患小人，她说，“叫孩子没精神受狗的气”。指出一时的争吵，不久就会和好，她说“船头上相骂，船梢上讲话。”总结角翁前妇女夫家与娘家的经济关系，她说“吃倪子稿”~~写~~<sup>并</sup>“写出；吃女婿稿，谢出”。角翁前，无锡社会习俗：妇女出嫁，就成了夫家的家庭成员，不赡养娘家是正常的；对自己的父母只作游客招待。所以妇女是由儿子负责供养，~~有女~~她表示不满，只是到女儿女婿家作客，只能寄乞气和。~~她~~<sup>她</sup>“嫁出家”，

嫁出的娘家相当富裕，夫家相当清寒。出嫁以后守贫安命，绝不想沾娘家的光。~~她~~<sup>她</sup>自己生了两个女儿，嫁女纳妾，仍然保持住稳定的家庭。她一直坚持从家三从四德的准则。她的仪态和操行，反映当时无锡社会当时平民知识分子家庭盛行的风尚。

人走进HS的住宅，看到房间里格调朴素的陈设和HS待人接物，讲朴无华的风度，会令人想到中国的民族传统和欧洲启蒙运动文化传统同样浓厚的气氛。把这两种传统，体现在一个人身上，而恰恰这样适当童年时代的母教，起了主导作用。HS母教的主要内容是平民主义、人世间的现实主义。这种思想，相信平民、尊重实绩、崇尚忠恕，不相仗权势、不崇拜虚假、不迷信鬼神。这种思想基本上是与西方启蒙运动的思想是一致的。

HS 的母亲的行为影响了孩童的一辈子，因为是不自觉的，所以只有 HS 知道，别人是不知道的。 HS 童年时期，家境清寒，有时输卵管必须用自己的劳动挣点现金来维持家用。 例如，她向杂货店领些瓜子、杏核，夜深车寂剥壳，洗净取酬，钱数零星，但也常用。 有一次，输卵管给 HS 两枚银元，让他交学费。 那天，下雨， HS 穿上钉鞋，非常得意地把两枚银元放在钉鞋子，自己以为这是万元一关了。 不巧，走到桥上，虫脚不慎，两枚钱滚到河里去了。 回来告诉妈。 妈楞住了，这两元钱多么来之不易啊！要徒步回家，夜晚才能摸到的现钱啊！ 她两手不停地拍打自己，反复地自我谴责。 可是，没有在孩子身上打一下。 HS 痛苦极了，比打在她身上还要痛苦。 于是，他跪倒老妈面前，说，下次一定小心了。 年近 80 岁的 HS，谈起 70 多年前的事，仍然触目惊心。 为什么印象太深刻了。

输卵管常念一句谚语：“一钱不啻虚宝地”。 这是说不浪费一个钱，每个钱都要花在正当的用途上。 HS 对自己真是丰端铁心较劲。 我国著名历史学家侯外庐就说过：他一生没有任何不抽烟、不喝酒、慎食难得。 HS 不但戒有烟酒的嗜好，在喝茶的嗜好也没有。 即使喝水，也只是每天一次，从不在外喝水。 也不吃有刺激性的食品。 生活一直是很理智的生活。 不但花钱，花时间也不啻虚宝地。 每天的时间是排得满满的，每周、每月，每年也是这样。 绝不虚度。

从 HS 的习性可以看出中国民族传统的女性的形象，从输卵管的品格，也可看出她的性格。